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O dorinfă arhierească. 
Incurănd voiu avea plăcerea de a cunoaşte pe iubijii Noştri fii sufleteşti şi la ca

sele lor, în acele cetăţi (după proverbul englez) unde se deapănă cea mai mare parte a 

vieţii, de unde fiecare pleacă in lupta zilnică pentru existenţă şi unde se intoarce ostenit 

pentru o-şi împrospăta puterile cu nădejdi îndoite. 

Am dori mult ca întâlnirea Noastră cu iubiţii Noştri fii sufleteşti în casele lor să 

nu fie numai ocazii de împlinirea unor formalităţi convenţionale deşarte, ci prilejuri de con

vorbiri duhovniceşti despre grijile sufleteşti. Pentruca acest gând să poată fi înfăptuit în toată 

curăţenia Iui, ar fi de dorit ca şi casele iubiţilor Noşlri fii sufleteşti să îmbrace într 'o'măsură 

oricât de mică aspectul unor bisericuţe, ce îndreaptă gândul şi spre cele cereşti. 

Dacă acceptăm să ne numim creştini şi să ne punem Ia adăpostul jertfei de pe 

Cruce a Mântuitorului, atunci e firesc să avem şi în casele noastre semnele acelei mărturi

siri : Sfânta Cruce, icoana Mântuitorului, cea a Maicii Domnului sau măcar cea a unui sfânt 

(de pildă patronul stăpânului casei) şi o candelă cât de modestă să străjuiască ca semn al 

rugăciunii sub acea icoană, căci socotim cu neputinţă ca acolo unde ochii zăresc mereu un 

semn al sfinţeniei, acolo inima şi gura să nu fie stăpânite de o putere mai mare de reţinere 

dela cele deşarte. 

De câteori vom întâlni aceste semne de viaţă creştină în vre-o casă, sufletul 

Nostru se va simţi mai odihnit 

Este prima noastră dorinţă ce o facem iubiţilor Noştri fii sufleteşti acum când 

preoţii întră cu aghiasma în casele lor, fiind mânaţi numai de gândul de a promova prin 

toate mijloacele pacea şi mântuirea sufletelor. 

Cu arhierească binecuvântare. 

Oradea, în ajunul Botezului Domnului din anul 1936. 

t A N D R E I 
i Episcop al Aradului. 



Nicolae, 
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepis
c o p al Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-
lulia şi Sibiu şi-Mitropolit ai Românilor 

ortodocş i din Ardeal, Bănat , Crişana 
şi Maramurăş. 

Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela. 
Dumnezeu-Tatăl şi dela* Domnul nostru îism 

Hristos. 

„Dumnezeu voieşte cu foţi oamenii 
să se mântuiască şi îa cunoştinţa a-
devărului aă vie, Câ unul ests Dum
nezeu, unul şi mijlocitor între Dura-

nezeu şi între oameni, omul Iisus 
Hristos*. 

I. Timotei 2, 4—5. 

Aducătoare de bucurii duhovniceşti, ca în
totdeauna, aşa se înfăţişează şi de astădată la 
noi, iubiţii mei fii sufleteşti, sărbătoarea Naş
terii celei după trup a Domnului şi Mântuito
rului nostru Isus Hristos. Din ea se desprinde 
astăzi pentru noi solia mântuirii, pe care a ves
tit-o îngerul Domnului păstorilor din Vifleem 
în noaptea cea sfântă: „Iată vestesc vouă bu
curie mare, care va fi la tot poporul. Că s'a 
născut vouă astăzi Mântuitor". (Luca 2, 10 
- 1 1 ) . 

C ă nu numai oamenii din vremea când s'a 
născut Domnul, ci şi oamenii de astăzi au cee 
mai mare trebuinţă de lumina cunoştinlii care 
a răsărit în lume deodată cu naşterea iui Hris
tos, au trebuinţă de înoîrea vieţii lor prin curăţi
rea de păcate, prin iertare şl prin ştergerea 
vinei păcatului lor, eu trebuinţă de împăcare 
cu Ziditorul şi cu Părintele ceresc, cu un cu
vânt au trebuinţă de mântuirea sufletelor lor. 

Glasul praznicului Naşterii Domnului este 
glas de chemare la mântuirea sufletului. Este 
glasul Părintelui luminilor, dela care se co
boară toată darea cea bună şi tot darul cel 
desăvârşit. Este glasul milostivului Dumnezeu 
care — după cum spune sf. apostol P a v e i : 
„voieşte ca toţi oamenii să se mântuiască şi 
la cunoştinţa adevărului să vie". Şi pe cât de 
sigur e, că unul este Dumnezeu, toi pe atât 
de sigur e şi aceea — adaugă acelaş sfânt a-
postol — că nunul este şi mijlocitor între 
Dumnezeu şi oameni, omul lisus Hristos*. 
O singură mântuire ne este dată nouă oame
nilor : aceea prin Isus Hristos. „ Intru nimeni 
altul nu este mântuire, pentrucă nici un nu
me altul sub cer nu este dat oamenilor, întru 

care ttebue să ne mântaim noi*. (Fapt. Âp. 
4, 12). Domnul însuşi a spus despre sine a-
cest cuvânt hotărâtor: „Eu sunt calea, adevă 
rul şi viaţa; nimeni nu vine la Tatăl, fără nu
mai prin mine" (lo«n 14, 6). Şi tot Domnul 
ne a tălmăcit taina cea mare a Iubirii lui Dum
nezeu cehe noi oamenii când s s p u s : rAşa a 
iubit Dumnezeu lumea, cât şi pe Fiul său cel 
unul născut î-a dai, ca tot celce crede întru 
El să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică" (lom 
3, 16). 

Prin u r m a r e : fiindcă Fiul lui Dumnezeu, 
cel născut din Tatăl mai înainte de veci, a luat 
trup omenesc din Preacurata Fecioară şi la 
plinirea vremii a venit în lume ca să împace 
pe oameni cu Dumnezeu; fiindcă a luat asu
pra sa, E! s m jiocHGru ? , păcatul lumii şi ne a 
răscumpărat nu cu aur şi cu argint, ci cu scump 
sângele său vărsat pe lemnul crucii — aceas
ta este temelia credinţi a vîefi; şl a mântuirii 
noastre. Aceasta este şi temelia sfintei noastre 
Biserici — şi nimenea nu poate să pună altă 
temelie decât aceea care este pusă: Isus Hristos. 

Ceeace vă împărtăşesc eu acum, iubiţii 
mei fii sufleteşti, nu este iscodire a minţii o-
menesH, nici înfelepciune trecătoare a lumii 
aces! .L ..'c. fapta lui Dumnezeu, petrecu
tă In t i o T?en.r»i. Această faptă a niâiiiui-; 
rii pn . i L J •! no ,'ru Isus Hristos este sâm
burele pr fV.Gui.". roastre. De aceea zic şi 
eu îmr.r w i CM a^us-./mi Pavei: „n'am judecat 
a şii ceva tncru Voii fără numai pe Isus 
Hristos, şi p> acesta răstignit" (Cor . 2, 2). 
Pe El, Domnul, şi Stăpânul vieţii noastre, vi-1 
vestesc eu astăzi, in ziua cea mare a prazni
cului Naşterii Sale, Prin El ni s'a arătat iubirea 
cea izbăvitoare a hi Dumnezeu. Prin El stră
bat razele iubirii celei dumnezeeşti până în i-
nimile noastre, ca să îe desgheţe din împietri
rea lor. Când simţim căldura iubirii Lui, 
un suflu nou de viaţă se aşterne peste sufle
tele noastre. La Ei este Isvorus vieţii şi al îno-

j r i i . La Ei găsim tămăduirea de toată boala şi 
neputinţa. El singur desleagă vina şl blestemul 
păcatului. înaintea iubirii iui răstignita pe lem
nul crăcii pentru noi oamenii şi pentru a noas
tră mântuire, ne plecăm cu smerenie genunchii 
şi ne proşiernem frunţile până In pulberea pă
mântului. Şi iot El Izbăvitorul şi Mijlocitorul, 
ne ridică şi ne Întăreşte curajul şl ne înviorea
ză nădejdea. In mijlocul unei lumi pline de ră
utate şi fărădelegi, ca cea de astăzi, Ei singur 
este în stare să ne treacă dincolo de toate în
doielile şi tainele şi prăpăstiile ce le întâlnim 
în calea \ief t şi sa ne dee siguranţa, că mai 
presus de foaie acestea stă totuşi iubirea lui 



Dumnezeu, a Părintelui nostru cel milostiv, şi 
că şi rostul lumii şi al vieţii tot în iubire stă. 
El, care s'a coborât în lume ca să o mântuias
că, arată drumul popoarelor şi ne descopere 
ţinta vieţii. El este capul Bisericii, pe care o 
însufleţeşte şi o conduce ca pe trupul Său. 
Printr'ânsul s a u făcut toate şl către Dânsu! 
trebue să tindă toate. Ef este Fiul cel unul 
născut, singur fiind strălucirea măririi şi singur 
purtând chipul Tatălui, întreg şi sfânt. Dela 
Tatăl a venit între noi, ca şi pe noi să ne 
întoarcă, ca pe fiul cel rătăcit, în casa Pă
rintelui nostru. „Iară câţi l-au primit pe Dân
sul, le-a dat lor putere ca să fie fiii lui Dum
nezeu, celor ce cred întru numele Lui" 
(Ioan 1, 12). 

Din mijlocul praznicului de astăzi, Domnul 
ne chiamă la sine, pe fiecare aşa cum este, 
cu greşala Iui, cu vina şi cu păcatele lui, cu 
suferinţa şi cu năcazurile Iui, cu povara vieţii 
Iui. El nu te întreabă, iubite creştine, de eşti 
bogat ori eşti sărac, de eşti cu rang ori trăieşti 
Ia Ioc smerit în lume, de eşti plin de noroc 
ori eşti lovit de soarte, de eşti tulburat în su
fletul tău şi nu găseşti pace în inima ta, ci te 
primeşte aşa cum eşti. 

Căci Dumnezeu voieşte ca şi tu să te 
mântuieşti şi la cunoştinţa adevărului să vii. Nu 
pe slabele şi neputincioasele tale puteri se ra-
zimă mântuirea ta, ci pe stânca nebiruită a vo-
in(ii Iui Dumnezeu. Şi fiindcă Dumnezeu voieş
te ca şi tu să te mântuieşti, prinde-te de mâna 
izbăvitoare care ti-o întinde cu iubire prin li
nul născut Fiul Său. El astăzi bate din nou Ia 
uşa sufletului tău. Deschide-o larg şi-1 primeş
te acolo. Iar a primi peHris tos Domnul înlă-
untrul tău, ca să su mai, trăieşti tu, cu păca
tele tale, ci a lăsa ca Hristos să trăiască întru 
tine, aceasta înseamnă a umbla în lumina cu
noştinţei celei din credinţă, a-ţl potrivi gându
rile tale, vorbele tale, faptele talc cu voia Ce
lui de sus şi toată viata ta Iui Hristos-Dumnezeu 
să o dai şi lui să i-o închini. 

Cu mare bucurie observ, iubiţii mei, cum 
de-o vreme încoace s'a trezit setea după cele 
sfinte în sufletul poporului nostru. Credinţa par
că e mai vie, rugăciunea mai caldă, sfintele 
slujbe mai cercetate şi inimile mai întoarse că
tre Dumnezeu. Un duh de înoire suflă astăzi 
peste câmpiile însetate ale sufletului românesc. 
Domnul să le binecuvinteze cu darul său cel 
sfintitor şi să le facă să rodească roade ale 
vieţii creştineşti spre bucuria Bisericii, spre fe
ricirea neamului şi spre slava lui Dumnezeu. 
Căci numai adăpându-se din izvoarele cele sfin
te ale evangheliei, va fi în stare sufletul nea

mului românesc să se întărească cu puterea 
cea de sus şi să-şi împlinească chemarea pe 
care i-a hărăzit-o Dumnezeu, în purtarea lui de 
grijă, pe acest pământ. 

Cu aceste nădejdi mă îndrept şi către 
Voi, iubi {ii mei fii duhovniceşti din eparhia de 
Dumnezeu păzită a Aradului. Vă îndemn să Vă 
aduceţi aminte, în rugăciunile Voastre, de fos
tul Vostru părinte sufletesc, Prea Sfinţitul E-
piscop Grigorie, care până ce 1-a chemat 
Dumnezeu la sine V a luminat cu poveţele lui 
şi V a păstorit cu iubirea Iui. îndată după sfin
tele sărbători se va urca pe scaunul de păs
torire al Eparhiei Voastre, mirele cel dorit de 
întreg poporul, Prea Sfinţia Sa Arhiereul 
Andrei, care se pregăteşte să vie la Voi, ca 
trimisul Iui Dumnezeu, cu toată dragostea su
fletului său. 

Impărtăşindu-Vă această veste bună şi în-
sotindu-o cu arhiereasca Noastră binecuvânta
re, pentru Voi toţi, Vă urez ca aceste sfinte 
sărbători ale Naşterii Domnului şi cele ce vor 
urma, ale Anului nou şi Bobotezii, să le petre-
ceji cu mulţumire, cu frăţească iubire unul că
tre altul şi să Vă învredniciţi a Ie ajunge întru 
mulţi fericit ani. 

Dat în reşedinţa Noastră arhiepiscopească-
mitropolitană din Sibiu, la sărbătorile Naşterii 
Domnului din anul 1935. 

(ss) NICOLAE 
arhiepiscop şi mitropolit. 

Investirea P. S. Sale Episco
pului nostru Andrei. 

Precum am spus în N-rul de Crăciun al 
revistei noastre, învesîirea P. S. Sale Episco
pului nostru Andrei, s'a făcut de către M S. 
Regele Carol al H-lea, Sâmbătă în 21 Decem
vrie 1935, în cadrul unor ceremonii pline de 
pompă şi fast Tot la aceasta dată s'a făcut 
şl învestirea P . S. Sale Episcopului Tlt, pen
tru eparhia Hotinului. Ceremonia învestirei, a 
avut loc în sala Tronului dela Palatul Regal. 

Cortejul cu înalţii prelaţi a plecat dela 
sf. Patriarhie la ora 11.45, în ordinea urmă
toare: Prefectul Poliţiei din capitală în mare 
ţinută, într'o trăsură de gală, în altă trăsură 
protoiereii capitalei, două plutoane de cavale
rie Trăsura regală cu I. P . S. Sa Patriarhul 
Mlron şi P . S. Sa Episcopul Andrei al Ara
dului, trăsura cu I. P . S. Sa Mitropolitul Nico-
lae şi P . S. Sa Episcopul Tit al Hotinului. 

Trăsurile cari duceau pe înalţii Ierarhi erau 



încadrate de câte doi ofiţeri superiori. La In
trarea cortejului în curtea Palatului regal, com
pania de onoare a dat onorurile, iar muzica a 
intonat imnul „Spre rugăciune". 

Ceremonia s'a desfăşurat în sala tronului. 
In dreapta tronului au luat loc înaltul cler d. 
Gh. Tătărăscu, preşedintele consiliului de mi
niştri; C. Dimitriu preşedintele Senatului; mem
brii guvernului, prim-preşedintele consiliului le 
gislativ; Al. G. Donescu, primarul general, etc. 

In stânga tronului au luat loc casa civilă 
şi militară a Suveranului, mareşalii, preşedin
tele Academiei Române, inspectorii generali de 
armată, rectorii universităţilor şi numeroşi sena
tori şi deputaţi. 

La un moment dat s'a anunţat sosirea M. 
S. Regelui, care îmbrăcat pentru mare sărbă
toare, soseşte precedat de 2 adjutanţi regali 
şi urmat de Alteţa Sa Regală Prinţul Moşte
nitor. Dupăce Suveranul a urcat treptele tro
nului, dintr'o sală vecină doi protoierei şi doi 
diaconi îmbrăcaţi în ornate conduc în faţa M. 
Sale Regelui pe cei doi Episcopi Andrei şi Tit 
cari erau învesmântaţi în mantiile lor arhiereşti. 

Suveranul primind Toiagul episcopesc din 
mâna I. P . S. Sale patriarhului, Ta predat în
soţit de obicinuitele cuvinte sacramentale mai 
întâi P . S. Sale Episcopului Andrei, apoi cârja 
episcopiei Hotin nou alesului Episcop Tit. 

P . S. Sa Episcopul Andrei, primind cârja 
din mâna Suveranului, a rostit următoarea cu
vântare : 

SIRE, 
Ca emoţie abia stăpânită mă înfăţişez 

astăzi înaintea Maiestăţii Voastre, pe care în 
copilăria mea din robie V am visat ca izbă
vitor şi de persoana Căruia am legat încă de 
pe atunci aşteptările de mărire a unei Românii 
libere şi fericite. 

Simt că nu stau singur în faţa Maiestăţii 
Voastre, ci sunt înconjurat de un nesfârşit şir 
de preoţi, strămoşii met din Ardealul robiei, 
cari de câteori cetiau norodului evanghelia lui 
Hristos-Mântuitorul, totdeatâteaori vestiau cu 
glas de foc şi izbăvirea ce va să vie pentru 
neamul nostru, 

Şt mai simt cum în glasul meu tremură 
năvala şoaptelor ce se ridică din humă, şoap
tele Crişentlor, strdjuitori ai mormântului lui 
Iancu de sub goronul lui Horea, ale căror 
suflete vin şi ele împreună cu mine să se pro-
ştearnă în faţa Regelui tuturor Românilor, 
care întruchipaţi biruinţa neamului, mult aş
teptată. 

Crezul meu bisericesc este nedespărţit de 

cel naţional. Moştenite amândouă din neam în 
neam, în ele s'a închegat tot ce putea fi literă 
de testament din tată în fiu. 

Dragostea mea de neam am învăţat-o în
genunchind pe morminte — pe care vânturile 
nu le-au putut risipi şi cari în ciuda vremu
rilor stau mărturie, că noi Românii am fră
mântat brazda Ardealului cu sudoare şt sânge. 

Pe Uiristos-Domnul L-am îndrăgit sim-
ţindu-L aproape în vremea umilinţei noastre, 
iar chipul Lui l-am văzut în atâtea variante 
în mijlocul poporului nostru de mucenici. 

Sire, 
Dumnezeu Vi-a hărăzit să stăpâniţi o ţa

ră de un mare viitor. întruchipaţi, ca nici un 
alt Rege, viaţa întregii ţâri. In svâcnetul Vo
stru bate inima unei ţări, în lacrima Voastră 
plânge un întreg popor, de bucuria Voastră 
tresaltă o ţară, îngăndurarea Voastră cerneşte 
privirea ei, iar din nădejdea Voastră se hră
neşte ea. înţelepciunea şi elanul Vostru aprind 
focul inimilor, crezul Vostru e sorbit de ţara 
întreagă, pentrucă purtaţi în ochii Voştri bine
cuvântarea şi ursita ei. 

Persoana Voastră, Sire, e o garanţie pen
tru noi, slujitorii altarului, că în România nouă 
se deschide o epocă de mărire şi pentru Bise
rica noastră. Aţi rostit la diferite ocazii cu
vinte înaripate despre rostul ei, care au de
venit pentru noi cuvinte de evanghelie. 

In aceste vremuri de frământare, când 
pentru noua ţară se înfiripă un suflet nou, Bi
serica e gata să samene mai din belşug ca 
oricând sămânţa împărăţiei lai Dumnezeu în 
ogorul ţării pentru a rodi veşnicia ei. 

îmi dau seama, că în calitate de ierarh 
tinăr sunt chemat şi eu a fi un zidar la te
melia spirituală a României noui. Misiunea 
mea constă în aceea de a conlucra la făurirea 
unui suflet român eminamente creştin. Sarcina 
aceasta e uşoară, căci comoara sufletului no
stru de creştini e acumulată în timp de vea
curi. In ea trăeşte crezul părinţilor şi strămo
şilor. Creştinismul nostru nu e abstract, ci trăit 
de noi şi desprins din fumul de tămâe al bi
sericuţelor, din liniştea mormintelor străjuite 
de cruci de lemn, din suspinul sufletului no
stru şi udat cu lacrămile părinţilor ce ştergeau 
picioarele lui Hristos, pilduitorul pătimirii lor. 
Din neţărmurita încredere în El şi adevărul Lui 
au scos ei puterea cu care au purtat crucea 
răbdării pântfn ziua izbăvirii. Creştinismul 
nostru trebue numai îmbrăcat în forme româ
neşti şi exprimat în graiul nostru, ca mărirea 
lui Dumnezeu să se oglindească de pe pămân-



tal nostru in altă culoare a curcubeului. 
înţelepciunea noastră strămoşească ne spu

ne, că pentru a da României noui un suflet 
nou nu e nevoe nici de împrumuturi nici de 
refacerea trecutului Cum nimic nu se întâm
plă fără ştirea lui Dumnezeu, ar fi zadarnic 
să căutăm a repara ceeace pronia divină a 
făcut în trecutul nostru. Mai curând să nizuim 
a desprinde cărarea pe care mâna lui Dum
nezeu ni-o arată în istorie. Şi aceasta nu se 
poate face fără Biserică. Ea tâicueşte din fap
tele trecutului tainele viitorului. 

Importanţa Bisericii pentru ţară o mai văd 
şi în aceea, că peste orizontul mohorît al vieţii 
ea proectează totdeauna razele luminoase ale 
idealului transcendental. Când zarea vremelni
ciei s'ar părea că se închide, cu ochi de vi
zionari aţintiţi spre culmile senine ale veşni
ciei, slujitorii altarelor desprind deacolo idea
lul curat şi din liniştea cerului fac să coboare 
potolire peste zbuciumul pământesc. 

In lumina acestor considerente văd eu ro
stul meu de ierarh al Bisericii naţionale. 

Pornesc la drum dintr'un cuib al drago
stei, de lângă înţeleptul Episcop Roman, care 
m'a învăţat să chibzuesc cu înţelepciune şi să 
făptuesc ca energie. Duc cu mine duhul ace
sta al armoniei ca o preţioasă moştenire. 

Cunosc istorica eparhie a Aradului, pe 
care sunt chemat a o conduce pe calea lui 
Dumnezeu. Vreau să fac din ea o perlă în co
roana Maiestăţii Voastre. Voiu fi la înălţimea 
predecesorilor mei, precum şi la înălţimea vre
murilor ce trebue să le stăpânesc. Voiu fi acolo 
apărător de morminte şi în caz de primejdie 
cel dintâiu care aprinde focul pe culmi. 

Fâgăduesc Maiestăţii Voastre supunere şi 
credinţă, nu de frică — precum zice aposto
lul Pavel — ci din cea mai adâncă conştiinţă 
şi Vă urez, Sire, să conduceţi încă mulţi ani, 
plini cu zile senine, destinele ţării, făcând din 
ea o ţară fericită, strălucind în virtuţi creşti
neşti, ce-i asigură în veşnicie locul sub soare, 

Trăiască Maiestatea Voastră! 
Trăiască Familia Regală! 
Trăiască scumpa noastră Românie! 

C u v â n t a r e a M. S. R e g e l u i 

Inmânându-vă cârja episcopală a eparhiei 
Aradului şl Hotinului sunt convins, că trimit la 
hotarele tării doi păstori vrednici, cari vor şti 
în toate să-şi îndeplinească datoria lor către 
Dumnezeu, Patrie şi Rege. 

Fiecare mergeţi la un colţ opus al Româ
niei, dar fiecare veţi avea de rezolvit probleme 
ce se aseamănă. Cu bucurie văd, că mergeţi 

cu deplină încredere în menirea şi puterile 
voastre, mergeţi cu lozinca „crede şi vei birui". 
Păşind pe această cale, înlăturaţi, dela început, 
multe piedici ce vă pot sta împotrivă. 

Aceasta încredere aveţi datoria de a o 
face să pătrundă în sufletele tuturora şi într'o 
biserică vie, aşa cum o doresc Eu, veţi putea 
s'o faceţi cu uşurinţa. 

Pe zi ce trece, felul de a se manifesta al 
bisericei se schimbă; nu mai suntem în vre
mea de contemplativitate a bisericii începutu
rilor, suntem în vremurile când, toată viaţa mo
dernă, cere o biserică dinamică, o biserică care 
să intre în aprofunzimea problemei zilnice a 
fiecăruia. 

Biserica trebue să fie îndrumătoarea de 
fiece clipă a vieţii sufleteşti a individului, dar 
spre a juca acest rol, trebue ca slujitorii alta
rului sâ priceapă şi să pătrundă viaţa, nevoile 
şi durerile omului. 

In viaţa voastră de până azi amândoi aţi 
avut prilejul de a învăţa pe alţii, astăzi nu o 
veţi mai face dela catedră, ci prin poveţe şi 
supravegherea preoţimei de sub grija voastră. 

Aveţi fiecare, în eparhia voastră, desigur, 
preoţi cari au învăţat carte, şi unii poate chiar 
multă carte. Faceţi ca această carte, trecând 
prin filtrul sufletului să slujească cât mai in
tens, cât mai cu multă dragoste celor credin
cioşi. După şcoală, în care s'a învăţat ce tre
bue să ştie fiecare, voi Ierarhii aveţi frumoasa 
datorie de a fi educatorii slujitorilor altarului. 
Puterea noastră, a unui popor, oglindeşte pu
terea morală a bisericii lui. 

Faceţi ca această oglindire să fie aşa, ca 
toţi să ne putem bucura de dânsa. 

Dar, pentru ca aceasta să se poată înde
plini, îngrijiţi ca acei cari trebue sâ aducă la 
îndeplinire poruncile divine, să priceapă şi să 
îndeplinească în toate, chemarea lor. 

Preoţimea nu este o funcţiune publică, 
este o chemare, un apostolat, care se îndepli
neşte cu suflet şi cu dragoste. Frica de Dum
nezeu nu este frica de biciu sau de canon, ei 
este teama de a nu mâhni un lucru scump no ră . 

Faceţi ca, credinţa, atât de căutată 
de către poporul nostru, să pătrundă adânc 
în sufletul fiecăruia. A crede în Dumnezeu, nu 
înseamnă numai a păstra forme exterioare, cari 
pot fi executate şi de păgâni, ci înseamnă, că 
năzuinţa sufletului are o viaţă mai bună în toate 
faptele vieţii. 

Iată rolul duhovnicesc al bisericii şi al preo
tului; iată care trebue să fie grija de orice cli
pă, a episcopului. 



Prea Sfinţite Andrei al Aradului, 

La graniţa de Vest eşti chemat să aperi 
românismul şi credinţa strămoşească într'o epar
hie, care după vechile scrieri, era condusă, pe 
timpul lui Mihai Viteazul, de Teodor, episcop 
român al Ineului. Pe urmă a venit un lung şir 
de episcopi sârbi, după care, în anul 1829, 
prin Nestor Ioanovici, naţia şl-a reluat drep
turile şi au păstorit Vlădici, eşiţi din sânul nea
mului, cum au fost Gherasim Raţ, Miron Ro
manul şi Ioan Pap, primul Episcop de sub unire. 

Astăzi, eşti chemat, Prea Sfinţia Ta, să 
ocupi acest vechi scaun episcopal, după răpo 
satul întru Domnul Grigorie Comşa. 

Eşti crescut în acest frumos crez, care a 
mânat toată generaţia noastră, „unirea tuturor 
românilor într'o singură ţară*, un crez care a 
fost îndemnul nostru, care a fost chiar fiinţa 
noastră a tuturora. Azi, când Atot Puternicul 
ne-a hărăzit bucuria de a vedea acest vis îm
plinit pentru totdeauna, avem datoria de a în
tări acest dar, de a împlini parabola Talanţilor 
să facem ca această Românie întregită să pro
spere şi să se consolideze ca putere şi ca sufiet. 

Ştiu că Prea Sfinţia T a vii cu toată voinţa 
şi cu tot avântul, să împlineşti această sfântă 
datorie către neam şi biserică. 

Generaţiile de umili credincioşi cari au 
trăit, nădăjduind zile mai bune, au lăsat urme 
adânci în sângele Prea Sfinţiei Tale şi vor fi 
veşnic de faţă, să te îndemne la această fru
moasă operă pe care Dumnezeu nu poate să 
n'o binecuvinteze. 

Pe urmă tot Prea Sfinţia Ta eşti păzito
rul ţintirimului sfânt dela Ţebea. Sufletul ace
stor strămoşi şi martiri să vină astăzi, în ziua 
când te întăresc ca episcop al Aradului, Ine
ului şi Hălmagiului, să te însoţească pe dru
mul, pe care păşeşti şl să-ţi fie la orice clipă 
îndemn pentru mărirea neamului nostru. Şi să 
nu uiţi, acolo, nu departe de locurile acelea 
sfinte ale neamului nostru, că 's presăraţi locu
itori de alte neamuri şi alte credinţe. 

Biserica noastră trebue, deci, să fie mai 
puternică şi mai credincioasă, nu prin sprijinul 
ce îl dă ocrotirea statului, ci prin forţa ei pro
prie, prin felul cum va putea să se impună, 
prin strălucirea curată a credinţei. 

Cuvintele ce Mi le-ai rostit astăzi, îmi dau 
asigurarea, că vei păşi pe drumul cel drept. 
In această credinţă sunt întărit şi prin trecutul 
Prea Sfinţiei Tale. De neam preoţesc, ai făcut 
studii serioase la liceu şi universitate şi, fiind 
chemat de venerabilul episcop român al Ora
diei, i-al devenit un colaborator nedespărţit. 

atât la Academia teologică, cât şi ca vicar. Al 
dobândit astfel toată experienţa, de care vei 
avea nevoe ca păstor al eparhiei Aradului. 

Vei lucra, sunt convins, aşa cum ai făgă
duit şi aceasta va fi spre marele bine al nea
mului nostru şi al prea Sfintei noastre biserici. 

Prea Sfinte Tit al Hotinului, 

Eşti chemat şi te-am întărit ca episcop la 
epafhia din Nordul Basarabiei. Ai popor adânc 
credincios de păstorit, deci, din acest punct 
de vedere ai o sarcină uşoară. Dar, ai de ve-
ghiat acolo, ca această credinţă să-şi dea re
zultatele adevărate. Sămânţa este bună, dar 
ogorul trebue bine pregătit, aşa ca rodul să 
fie mănos. 

Eparhia ce vei conduce, a fost păstorită 
în trecut de Vlădici vrednici ca : Amfilohie, 
care în 1795 a tipărit o geografie şi pe urmă 
o aritmetică} primele manuale de acest fel în 
limba noastră, şi Gavril Bănulescu, care în 
primii ani ai stăpânirii străine, a ştiut să întă
rească cultura românească şi să menţie spiri
tul naţional. 

Astăzi eşti Prea Sfinţia T a chemat să preel 
locul ce 1-a ocupat cu atâta vrednicie înalt 
Prea Sfinţia Sa Visarion, Mitropolitul Bucuvinei. 

Eşti un om oţelit în lupte, căci în timpul 
războiului ai fost preot de regiment; ai stat 
patru ani în această calitate şi, desigur, în ca
riera ta, aceasta îţi va fi de cel mai mare folos: 
ai învăţat să cunoşti omul în multe şi grele 
împrejurări. Această experienţă, atât de utilă 
unui preot, ai întărit-o prin studiile universitare 
de teologie şi de drept, şi prin timpul petre
cut la facultatea din Montpellier. Chemat mai 
în urmă la Patriarhie, ai avut prilejul de a-ţ! 
întări opera de misionar. 

Toate acestea îţi dau pregătirea cea mal 
frumoasă, pentru locul de mare răspundere, la 
care eşti chemat şl în care cu plăcere, te am 
întărit, fiind convins că vei şti să-ţi păstoreşti 
eparhia, aşa cum zilele de azi o cer. 

Vorbele ce mi le-ai rostit astăzi, îmi arată 
un frumos program şi îţi fac din inimă urarea, 
să aduci la îndeplinire cele ce ţi-ai propus. 

Prea Sfinţi Părinţi, 

Plecând de aici în eparhiile Prea Sfinţiilor 
Voastre, gândul Meu vă va însoţi şi voîu privi 
cu un desăvârşit interes opera ce o veţi între
prinde. Operă creştinească şi operă naţională, 
opere deci strâns unite şl cari se pot rezuma 
într'un cuvânt: Românism. 

.Mulţumindu-vă pentru frumoasele şi mă
gulitoarele cuvinte ce Mi le-aţi adresat, păşiţi 



cu blagoslovenia Celui de Sus: care să vă că
lăuzească şl să vă întărească sufletele, pe dru
mul sfânt ce-1 începeţi. 

* 
După terminarea ceremoniei P. S. Lor 

au fost conduşi la patriarhie. 
In fruntea cortegiului era automobilul pre

fectului, după care venea două plutoane de ca
valerie, arhidiaconii cu cârjile eoiscopilor nou 
învestiţi, trăsura regală cu patriarhul Român ei 
şi cu mitropolitul Ardealului, aooi trăsura re
gală în care se afla episcopul Hotinului cu se
cretarul general al cultelor, trăsura regală cu 
episcopul Aradului şi cu d A'. Lapedatu, mi
nistrul cuiteior. In urma coiteg ului veneau alte 
două plutoane de cavalerie. 

Atât la venire cât şi la întoarcere toate 
clopotele biserlc-lor au sunat 

Ajungând la t:şa bisericii patriarhiei, nouii 
episcopi au fost primiţi de cărre ceilalţi epls-
copi şi arhierei după care toată lumea a intrat \ 
în biserică u rde s'a oficiat o slujbă religioasă. 9 

In fiul anului nou. 
<...;; • Intr'o revistă cetisem .nu de mult, care 
naţie- câţi savanţi are premiaţi cu premiul 
Nobel, pentru cele mai strălucite rezultate, a-
rătate pe câmpu! ştiinţei omeneşti. 

Despre noi Românii nu se pomenea aici 
nici un cuvânt, un semn, că până acum nu 
am reuşit să urcăm acele trepte ale învăţăturii 

• şi ale muncii, cari să ne facă respectaţi de 
lumea întreagă. Dar dacă până azi na suntem 
aşezaţi pe ilustra listă, nimic în lume nu ne
poate împedeca să fgurăm în viitor printre 
premiaţii cu resunet mondial. 

Nu ne lipsesc nici calităţile nici oarasnii 
pentru a ajunge la o cinste atât de mare. 

O extrem de simplă schimbare în apre
cierea bunurilor sufleteşti şi materiale şi sun
tem puşi pe drumul marini. Să învăţăm dela 
trandafir dela această prea f umoasă floare ce 
avem de făcut. Rădăcinile acestei Hori atât de 
iubită, nu absorb din pământ numai un singur 
nutriment şi petalele el mândre se nutresc din 
lumină, aier şi odihnă de-opotrivă. 

Dar dacă frumseţa şi mirosul trandafiru 
iul se clădesc din o mulţime de elemente 
extrase din pământ şi din atmosferă, nici noi 
oamenii nu ne putem arunca exclusiv asupra I 
unui singur element de nutriţiune sufletească 
trebuind să absorbitn tot ce ne prieşte dir 
lumea aceasta. 

Bătrânii noştri sunt foarte nemulţumiţi de 
viaţă şi tineretul nostru şi mai mult. Toţi vorbesc 
de probleme mari şi arzătoare cari ar trebui 
rezolvite grabnic, dar ce rari sunt oamenii 
cari să găsească soluţiile. Cauza nu poate fi 
alta decât că suntem oameni incomplecţi la 
suflet. Am cetit cu profundă emoţie viaţa Dlul 
Eduard Beneş actualul preşedinte al Cehoslo
vaciei. Şi se spune că acest mare om a ple
cat la drumul său dela o casă ţărănească. 
Â î n v ă ţ a t f o a r t e m u l t , a c ă l ă t o r i t ş i m a l 
m u l t şt a m u n c i t d e o s e b i t d e m u l t Şi 
după o pregătire îndelungată în decursul că
reia a absorbit din comorile preţioase ale cul
turii omeneşti tot ce se poate absoarbe a fost 
poftit de poporul său în scaunul de suprema 
cârmuire la vârsta de 52 de ani. Ce viaţă fru
moasă şi ce demnă de urmat, fiindcă ea a 
întrupat în sine dictonul înţelept a! strămoşilor 
noştri. „Per aspera a'd astra!" 

Cu sufletul sărac şi incomplect zadarnic 
pornim ia ţinte mari. Scumpului nostru tineret 
H revine sarcina să pornească pe calea adevă
rată a vieţii de a-şi pregăti sufletul cum se 
cade. Cu laptele acru al cunoştinţelor de toate 
zilele nu ai făcut nimic dacă nu ai aviditatea 
sălbatică de a goli cupa tuturor cunoştinţelor 
frumoase. Avem atâţia bătrâni şl atâţia tineri 
cari nu au văzut în toată splendoarea lui un 
răsărit de soare sau dacă l-au şi văzut au fost 
adormiţi pe jumătate, fiind ceva prea de di
mineaţă. 

Avem atâţia bătrâni şi tineri cari nu au 
văzut cumsecade muntele şi marea nici în 
liniştea lor maiestoasă, nici în străşnicia unui 
vifor îngrozitor Ascultaţii-1 când vorbesc cum 
se simte în graiul lor timid şi muncit, uscăciu
nea cărţilor pe cari le vor fi cetit. 

E splendidă muzica, pictura şi celelalte 
arte dar dacă nu te-ai frământat niciodată ca 
să le înţelegi măreţia şi dulceaţa, rămân! toată 
viaţa un bâlbâit şi un pretenţios neînţeles. 

Ca să poţi face aceasta gustare soarta îşi 
bate joc de tine te lasă flămând de parecă ai 
mânca şl lemne uscate, te lasă zdrenţuros ca 
pe cel din urmă cerşitor, dar dacă nu te laşi 
şi nu te laşi, la urmă totuşi, este cavalerească 
cu tine şi îţi dă tot ce pofteşti. 

De astfel de generaţii cari să-şi adân
cească cultura are neamul nostru lipsă şi 
atunci va veni şi premiul Nobel. Ce veacuri 
frumoase şi luminoase au fost acelea când 
tinerii învăţau să manueze buzduganul şl lan
cea. De mii de ori aruncau buzduganul şl 
lancea până ajungeau să nu mal greşească 
ţinta. Micul David a lovit drept în frunte cu 



praştia pe uriaşul Goliat, dar în dosul acestei 
dexterităţi stătea exerciţiul de fiecare zi. 

Fiţi dragi tineri cu sufletele complecte şl 
atunci veţi reuşi să vă realizaţi planurile de a 
vă ridica neamul. In fruntea tuturor însuşirilor 
frumoase însă va trebui să steie dragostea pen
tru Hristos. 

înţeleg perfect de bine că cutare ţăran 
care nu cunaşte realităţile vieţii sau cutare 
meşteşugar care nu vede în lume altceva, de
cât rentabilitatea meseriei lui, au dorinţa fer-
binte să se ciocnească cu Hristos Doar nu 
mai înţeleg de loc dece ignorează un tiner 
intelectual, care trebue să aibe t n laig orizont 
sufletesc pe Mântuitorul lumii dela care ar 
trebui să împrumute atâta superioritate de 
gândire şi simţire. 

Nu este un sol mai curat şi mai binecuvântat 
iubiţi tineri, unde aţi putea să vă îufigeţi cu 
mai mult folos rădăcinile sufletului, decât e-
vanghelia lui Hristos. Vreţi să fiţi sănătoşi su
biţi pe Domnul şi El vă va da sănătate. Vreţi 
să vorbiţi frumos şi convingător, cereţi darul 
dela Hristos şi veţi uimi lumea. Vreţi ia în
depliniţi fapte mari, luaţi de braţ pe Mântuitorul 
lumii. 

Ce frumoasă teorie! vor zice cei desnă-
dăjduiţi. Şi noi răspundem ce splendidă forţă 
să ai pe Domnul lângă tine. Nimeni dintre 
oameni nu a plecat cătră ţintă mai sărac şi 
mai prigonit decât Hristos, dar nimeni nu a 
ajuns să convingă lumea mai temeinic decât El. 

E anul nou azi. E ziua planurilor măreţe 
şi a nădejdilor în izbânzi frumoase. Dar si
gur este că tinerimea noastră numai în acea 
măsură va reuşi s ă i îmbunătăţească soartea 
neamului nostru, în care măsură va şti să 
absoarbe cu sufletul tot ce este nobil şl fru
mos pe lume. Aici stă secretul înălţării şi nu 
altundeva. 

Şi dacă odată am plecat pe calea dorin
ţelor bune pentru toată lumea, nu putem uita 
urările bune nici pentru acea revistă preţioasă 
care este „Biserica şi Şcoala", 60 de ani a 
stat acest organ bisericesc în slujba neamului 
şi a bisericii noastre. Acest drapel naţio
nal şi bisericesc totodată a adăpostit şi a 
încurajat toate peniţele preoţilor şi laicilor 
cari se îndreptau ca nişte săgete contra duş
manilor. In paginile „Bisericei şi Şcoalei" s'a 
fixat o parte mare din zbuciumul Românilor 
pentru eliberarea neamului şi a credinţei lui. 
Baremi o rază din bucuria generală româ
nească 1-se cuvine şi ei. Bravilor ei conducă
tori din trecut şl de astăzi le urăm voie, viaţă 

şi forţă pentru continuarea muncii pusă cu 
toată însufleţirea, în slujba neamului şi a bi
sericei lui sfinte. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Moartea patriarhului ecumenic Fotie 
Duminecă a morit Ia Istambul, după o gravă 

boală, patriarhul Fotios II. 
S'a născut în Octombrie 1874, la Insula Pmklpos. 
Liceul i-a făcut la Fllipopole, iar teologia la 

universitatea din Atena şl pe armă a luat doctoratul 
în filosofie îa Germenia la München. 

A fost hirotonisit diacon şi pe urmă protesingel 
la Mitropolia de Filipopole. 

Până-în 1914, după izgonirea mitropoliilor greci 
din Bulgaria, a fost revizorul general al tuturor mitro
poliilor greceşti din Bulgiria. 

La l9 l4 a fost h rotonisit mitropolit. 
La 1926 a fost ales mitropolit al Filadelflei, iar 

în 1930 a fost ales patriarh ecumenic. 
Patriarhul Fotios a fost ua ierarh savant, mai 

ales în această vreme atât de grea pentru biserică. A-
vea o deosebită dragoste pentru România pa care a 
cunoscut-o la 1925, ca mitropolit al Oerconului, când 
el a reprezentat pe patriarhul ecumenic la sejbările 
instalării I. P. S. Patriarh Miron Cristea. 

Moartea a fost anunţată eri prin telegraf, atât f. 
P. S. Patriarh Miren Cristea, cât şi reprezentantului pa
triarhului din Costantlnopol la Bucureşt', părintelui 
Moraitakls. 

După informaţiile primite din Istambul, numirea 
nouiui patriarh se va face în curând. 

Printre candidaţi sunt mitropolitul Ghermanos al 
Sa'dului şi mitropolitul Máximos al Calcedoniei. 

Serbarea Crăciunului In flrad 
Ca şi în anii precedenţi Naşterea Dom

nului Hristos a fost prăznuuâ şi în anul 1935 
în oraşul Arad, cu evlavia cuvenită acestui 
mare praznic. S'a observat însă şi în cate
drală şi în celelalte biserici, precum şi în întreg 
oraşul că a lipsit dintre noi capul spiritual al 
Românilor. Tradiţionalul pom de Crăciun pre
cum şi copiii cu feţele îmbujorate de bucurie, 
cari au cercetat casele Românilor cu Vifleemul 
şi Irozii, ne-au transpus cu gândul la staulul 
modest în care s'a născut Mântuitorul Iumei. 

Mai impresionantă a fost serbarea Cră
ciunului la Spitale, Penitenciar şi diferite in
stituţii de caritate, 



La spitalul judeţean, direcţiunea acestui 
institut a aranjat pomi frumoşi de Crăciun în 
fiecare salon cu bolnavi sub care a fost aşe
zată câte o corfă cu pachete pline cu prăjituri 
şi cozonaci pentru fiecare bolnav. Inaugurarea 
s'a început la frumosul pom de Crăciun din 
biserică, unde în faţa corpului medical în frunte 
cu d. director I. Moldovan şi d. adm. Mircea 
şi personalul de serviciu, părintele Stana a 
oficiat un serviciu divin. Apoi precedat de 30 
de copii dela Azilul Crucei Roşii, dintre cari 
unii îmbrăcaţi în stihare purtau Vifleemul şi 
Steaua, conduşi de învăţătorii Damacus şi 
Stana, şi precedaţi de asistenţa din biserică, 
au traversat colindând toate camerile cu bol
navi, unde preotul a dat fiecărui v bolnav câte 
un pachet cu bunătăţi. 

La spitalul de copii inaugurarea pomului 
de Crăciun s'a făcut în 24 Dec. la ora 6 după 
masă în prezenţa d-lui director Dr. Radu, se
cretarului Baul precum şi medicii şi personalul 
de serviciu. Şi aici fiecare copilaş bolnav a 
primit câte o corfiţă cu bunătăţi. 

La orfelinatul Regina Măria şi Crucea 
Roşie, împărţirea ofrandelor s'a făcut în ajunul 
Crăciunului în prezenţa d-lor prefect, primar 
şi alt public. 

La penitenciar, după oflciarea sf. liturghii 
de v către părintele Draia, mărinimoasa Doamnă 
Măria Bot>ş, a dăruit fiecărui deţinut câte un 
cozonac, îndemnându-i să-şi ispăşească fiecare 
păcatele şi cu sufletul, astfel că ieşind din în
chisoare să ducă viaţă mai creştinească decât 
mal înainte. 

Sf. liturghie s'a slujit la 10 altare orto
doxe în Arad. In catedrală a servit I. P . C. Sa 
Arhimandritul Dr. I. Suciu asistat de un sobor 
de preoţi. La fine s'a citit pastorala I. P . S. 
Sale Mitropolitului Nicolae, trimisă credincio
şilor ortodoxi din eparhia Aradului. 

Sfinţirea bisericii ort. române din 
colonia Hunedoara-Iimişană 

Duminecă, în 22 Decemvrie 1935, într'un 
cadru sărbătoresc, s'a sfinţit biserica nou edi
ficată din colonia Hunedoara-Timişană. Delegat 
fiind la această sfinţire din partea I. P . S. Sale, 
P . C. părintele protopop Sava Tr . Seculin 
asistat de preoţii I. Schiopu din loc şl Gh. 
Iescău din Firlteaz. La ora 9 se începe sfinţirea 
apei, apoi încunjurarea şi sfinţirea, după care 
se începe sf-ta liturgie. 

In asistenţă se remarcă prezenţa d-lui se
nator Râmneanţu dela Timişoara, reprezentând 

pe dl Prefect de Timiş, dl prlmpretor P. Manta 
dela Vinga, d-nil notari L. Mihailovlci şi M. 
Serdineanţ; înv. N. Popescu, N. Dăneţ, E. 
Schiopu, apoi credincioşi din Fiscut şi Firiteaz. 
Răspunsurile le-au dat elevii dela şcoala pri
mară din loc, conduşi de dl înv. N. Dănet. 

La prlceasnă, părintele locului I. Schiopu, 
prezintă raportul parohiei şi sub emoţia însu
fleţirii generale, mulţumeşte marelui sprijinitor, 
ctitor al bisericii, dl prefect Dr. Dimitrie Nistor, 
iar ochii asistenţei se înrourează de lacrimi de 
bucurie, că după 10 ani deia înfiinţarea colo
nizării, au ajuns să vadă o impunătoare bise
rică terminată. 

Parohia s'a recunoscut în anul 1927 şi 
părintele protopop S. Seculin a luat-o sub în
grijirea sa, punându-o sub administrarea preo
ţilor din comunele vecine. Serviciile se ţineau 
în diferite capele până mai pe urmă, în sala 
de învăţământ a şcoalei primare. In anul 1929 
s'a început zidirea bisericii până sub acoperiş 
cu ajutor dela prefectura jud. Timiş, în valoare 
de 334 496 lei. De atunci a stat în părăsire 
sub început de ruinare timp de 5 ani, până a 
venit la conducerea judeţului dl prefect Dr. Di
mitrie Nistor care în ziua de 12 Oct. 1934 a 
cercetat colonia la faţa locului şi a ordonat 
începerea lucrărilor, aprobând un ajutor de 
177.029 lei şi în anul 1935, 170.000 lei spre 
terminare, în total subvenţie judeţeană 681 525 
lei, far parohia din colecte a mai făcut lucrări 
de 121.633 lei, de tot 803.158 lei. 

Credincioşii sunt exclusiv colonişti din ju
deţul Hunedoara, 134 loturi de câte 9 jugăre, 
cu 754 suflete, deci cu familii populate, harnici 
păstrători de obiceiuri bune şl deşi într'o stare 
relativ săracă, parohia promite un viitor bun. 

Părintele protopop apoi mulţumeşte d-lui 
prefect Dr. D. Nistor şi dă îndrumări morale 
poporului prin pilde clare: fuga de beţie, de 
furturi, şi alte vicii. îndeamnă poporul a păzi 
biserica sufletului, curată, neîntinată şi tare în 
credinţă. 

Dl senator Râmneanţu îndeamnă poporul 
a împlini dorinţa exprimată a d-!ui prefect: 
ţineţi-vă obiceiurile bune şl frumoase aduse 
din Ardeal, cununa familiei: copii mulţi, cre
dinţă, limbă, port, datini. Sprijinul desinteresat 
al d-lui prefect a isvorit din inima nobilă şi 
iubitoare faţă de fiii aceluiaş pământ, din su
fletul unuia care a văzut cum trăieşte neamul 
nostru în stâncile seci ale munţilor. 

Astfel s'a închiegat un important nucleu 
românesc sub toate aspectele social-religios-
moral- etnic, în fiinţa acestei colonii, ce de acum 
înainte va însemna un punct pe graniţa ţării, 



mulţumită acţiunii frumos chibzuite a unui 
prefect, care a vizitat-o într'un an de 4 ori, a 
cercetat gospodării, locuinţe, familii, sănătatea 
elevilor şcoalei, a ajutat pe cei în mizerie şi 
ca cunună a operei Sale le-a terminat şi biserica. 

Misiuni religioase 
în protopopiatul Balinţului. 

Din ordine superioare şl pentru a complecta pro
digioasa activitate misionară, preoţii tractulu! Balinţ 
s'au întrunit în misiuni şi cercuri religioase în mai 
multe Duminici consecutive. începând din 10 Noemvrie 
a. c. şi până la finea lunel Noemvrie s'au ţinut şl 
se ţin misiuni religioase în parohiile : Bara, Fădimac 
Ierşnic, Leucuşeşti Ohaba lungă, Secaş şi Vîzma. 

In ziua de 10 Noemvrie ». c, în parohia Bara 
sub razele soarelui de toamnă frumoasă, apar rând 
pe rând „per pedes Apostolorum" urmaşii „după har" 
al sf. Apostoli din parohiile vecine şl se îndreaptă 
spre sf. biserică, unde aşteaptă mclţimea credincioasă 
să se adape la izvorul viu şi nesecat al învăţăturilor 
sfinte Dumnezeeştl propovăduite de sf. biserică prin 
gura slujitorilor ei, preoţii. Cu o creştinUscă sete a 
fost ascultată sf. iiturgle oficiată în sobor în timpul 
căreia, creştinii s'au mărturisit şi împărtăşit în număr 
foarte mare, mai ales fiind în sjunul postului Niş -
terii Domnului. Predica zilei, a foit rostită cu mult 
elan şi competinţă de Păr. Ioan Teodorescu, după 
care preotul locului păr. Isldor Socaciu' mulţumeşte 
credincioşilor, pentru participare la această serbare, 
duhovnicească, iar preoţilor fpentru osteneala ce au 
depus-o, pentru măreţia acestei zile. 

Dumineca viitoare parohia Fădimac, a îmbrăcat 
haină de sărbătoare cu prilejul misiune! religioase ce 
a avut loc aici. 

Dela şes şi dinspre deal, pe un răsărit de soare 
de toamnă târzie, se apropiau cu feţele senine ace1, 
ce în lucrul viei Domnului, nu găsesc ob seală. 

Venlau preoţii, ca fiind mai mulţi la un loc, 
să-L pogoare şi pe Mântsitornl lumii în mijlocul lor. 
Venia întăi-stătătorul din tract, bunul şi harnicul şef 
Prea Cucernicul Păr. Protopop Ioan Trifu, apoi du
hovnicul tractuai, venerabilul Păr. Alexandru Popo-
vlciu, neobositul Păr. Llviu Blro şi apoi ceilalţi din 
flaanga celor mai tineri: Păr. Ioan Hereţ, Mihai Truţia 
parohul locului şi Isidor Socaciu. 

S'a oficiat sf. llturgie în sobor cu toată 
evlavia şl fastul cuvenit de Păr. Protopop Ioan Trifu, 
asistat de preoţii mai sus amintiţi. 

Predica zilei — despre sf. Taină a Mărturisiri, 
şi împărtăşirii — a fost rostită cu multă evlavie şl 
bine documentat de Păr. Alexandru Popoviclu. 

S'au mărturisit şi împărtăşit atât preoţii cât şi 
cerdincioşi! în nsmăr mare. 

După masă, s'a oficiat sf. Vecernie în sobor 
asistând aceliş număr impunător de credincioşi ca la 
sf. Iiturgle. 

A predicat, vorbind în pilde şi pe 'nţelcsul tu
turor Păr. Protoiereu ioan Trifu de sp re cred nţă. 
Cuvântarea P. C. S. plină de învăţături practice a 
fost răsplătită cu atenţia încordată a mulţ ime! de 
credincioşi. Ca complectare la aceasta, a vorbit şi 
Păr. Llviu Biro despre „minunea dela Maghvlt". Cu 
fapte antentice auzite şi văzute la faţa locului, C. Sa 
analizează avertismentele date de „Moşal" ciobanului 
Petrache Lupa şi lucrurile supranaturale, cari con
firmă exactitatea celor spuse de cioban. 

După aceasta, ostaşii Domnului din parohie au 
câa ta t câteva imnuri re î îg 'oase . 

încheierea misiune! s'a făcut prin cuvântul Păr. 
M hai Truţia, care mulţumeşti preot lor participanţi, 
— şi 'a special Păr. Protopop Ioan Trifu — pentru 
învăţăturile frumo«s? da te credincioşilor, rugandu-l 
pe aceştia din urmă să păst reze acesta învăţături ca 
pe nişte trzau e s cumpe 

Ca închei:re amînt'sc, că astfel de manifestări 
duhovniceşti sunt foarte edificatoare şi înălţătoare 
fiind aşteptate cu - uită d ragos te de sufletul îasdat 
după învăţături al credincioşilor. 

Facă "Domnul, ca învăţături le împărtăşite de 
către preoţi să fie spre mântuirea credincioşilor, în
tărirea sf. biserici şi propăşirea neamului nostru 
românesc. 

Pr, /. S. 

felicitări d e finul i l o u . 
La sărbătoarea Anului Nou din anul a-

cesta, Consilierii şi funcţionarii Consiliului 
nostru eparhial precum şi profesorii dela A-
cademia Teologică, au expediat următoarele 
telegrame de felicitare: 

I. •?. S. Sale Domnului 
Mitropolit Dr. Nicolae Bălan 

De linii Nou avem onoarea să 
Vă trimitem omagiul şi bunele 
urări ale c o n s i l i e r i l o r , func
ţionarilor eparhiali şi profe
sorilor delaAcademia teologică, 
cu -profundă veneratiune . 

p, Q § Q (i 1 TI T„ 
protopop Păcăţianu 



P. S. Sale Domnului 
Episcop Roman Ciorogariu 

O r a d e a 
De Anul Nou avem onoarea să 

Vă trimitem omagiul şi bunele 
urări ale consilierilor, func
ţionarilor eparhiali şi profe
sorilor delaAcademia teologică, 
cu profundă veneraţiune. 

Preşedinte 
protopop Păcăţianu 

Prea Sfinţiei Sale 
Dr. Andrei Magiern Episcop 

al Aradului 
0 r a d 

Consilierii, funcţiona 
Consiliului Eparhial şi pro 
sorii dela Academia t'eolog 
suntem bucuroşi a Vă face c 
mai bune urări' de Anul Nou, 
rindu-vă între noi întreg, c 
stit, deplin sănătos, în 
mulţi ani. 

Preşedinte 
protopop Păcati 

e a 
rii 
fe
lea 
ele 
do-
in -
tru 

arm 

INFORMAŢIUNI 

':S: P / 
f£ Tuturor cititorilor, colaboratorilor, abo-

?$} 
j£j naţilor, sprijinitorilor şi bunilor creştini, 
' O \ 
Ş ! le dorim: »AN NOU FERICIT!« k£ 

In pragul anului 1936. Zi cu zi vremea 
se desfăşoară pe nesimţite şi trece ca gându
rile, încrustând moartea anilor de fiecare 31 
Decemvrie. 

Ultima clipă de viaţă a fiecărui an, se 
scurge în neant cu desamăgiri, iar cel nou 
visat, se apropie în haină de aur a fericirei şi 
belşugului. Este primit cu festivităţi, chefuri şi 
ropote de aplauze. 

Câţi dintre noi înţăleg să se oprească pe 
* p clipă la sfârşitul anului, pentru a face o scurtă 

încheere de socoteli cu trecutul său, mulţu
mind lui Dumnezeu pentru toate cele primite 
în cursul anului expi ra t? Foarte puţini. In 
pragul anului ce vine, toţi ne străduim să 
iscodim viitorul. 

Lăsând frâu liber dorinţelor noastre câte 
nu cere mşi aşteptăm dela anul care bate la uşe ? 
Credem că ar fl mai cuminte, să nu ispitim 
viitorul, care este în mâna lui Dumnezeu. Să 
nu hrănim nădejdi prea mari, ca să nu că
dem în prăpastia desamăgirei, când acele nă
dejdi nu s'au împlinit. Trebuie să ne mulţu
mim cu rezultatul, la care am ajuns prin în-
ţălepciunea şi propriile noastre puteri. In ca
zul acesta, tot ce vom dobândi prin hărnicia 
noastră, va fi un dar neaşteptat, care ne va 
spori mulţumirea sufletească, pe care am pre
gătit-o noi înşine. 

Instalarea P. S. Sale Episcopului Andrei. 
Introducerea P. S. Sale Episcopului nostru 
Andrei, pe tronul episcopiei Aradului, se va face 
Duminecă în 2 Februarie la sărbătoarea Intim-
pinarea Domnului, în Catedrala din Arad, în 
cadrul unor impozante serbări religioase şi na
ţionale." 

Actul instalării va fi condus după posibili
tate de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae şi d. 
Ministru de culte A. Lapedatu. 

In vederea acestor serbări Consiliul nostru 
eparhial face deja pregătirile necesare. 

Pastorala de Crăciun a I. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae, pentru eparhia Aradului. La 
praznicul Naşterii lui Hristos din anul 1935 , 
neavând eparhia Aradului Episcop, Pasto
rala de Crăciun pentru eparhia noastră a 
dat-o I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. Această 
frumoasă pastorală s'a trimis parohiilor noastre 
direct dela Sf. Mitropolie din Sibiu. Noi la 
„Biserica şi Şcoala" am primit-o abia Luni în 
23 Decemvrie la ora 10 dimineaţa când revista 
noastră era tipărită, fapt pentru care o dăm în 
numărul acesta. 

Pomul de crăciun al săracilor din Curtici. 
Comitetul caritativ înfiinţat de subsemnatul, şi 
care funcţionează în conformitate cu legea şi 
statutul de organizare al bisericii noastre în 
curs de abia 2 luni de funcţionare a dat re
zultate mai mult decât mulţumitoare. 

In ziua de 22 Dec. a. c. a putut să îm
partă îmbrăcăminte la 50 de băeţi săraci de 
şcoală, şi alimente la 90 de săraci. 

Comitetul este compus din doamnele române 
din Curtici. Activează sub ocrotirea bisericii, şi 
sub înţeleaptă conducere a D-nei prezidente 
Silvia Ispravnic, 



In afară de activitate de caritate creştină 
în programul de acţiune este înfrumseţarea sf. 
biserici şi a cimitirelor. 

Fapta doamnelor, cred că nu are lipsă de 
comentarii. Preot Z. Brădean. 

Vizita Mîtropoliţilor Sirieni. Dela o vreme, ierarhi 
din răsăritul ortodox ne vizitează ţara şl-şi exprimă do
rinţa de a ne cunoaşte cât mai bine. 

In cursul lunei Octombrie a. c. au venit la noi 
mitropolitul Atanasie de Hauran şi Elie Karram al Li
banului, precum şi arhim. Vasilie Sldaoni, locţiitor de 
mitropolit la Hanes, din Siria. El au îndeplinit o mi
siune importantă către M. S. Regele şi I. P. S. Patri
arh Miron. 

Cu această ocazie s'au interesat de aproape de 
organizaţia noastră bisericească, de mănăstirile si şco
lile noastre teologice, vizitând pe cele din jurul capi
talei. 

Schimbul de idei şi de vizite ce se face în ori
entul ortodox sunt în semn bun, de apropiere şi cola
borare. 

Deficitul naşterilor din Europa. Revista din Roma, 
Rasegna Italia, publică un articol despre pericolul ra« 
sei galbene, care, în zece ani, dacă procentul naşteri
lor va fl acelaş, va spori numărul populaţiei asiatice 
la 1.300 milioane, pe când cele europene numai la 300 
milioane. 

Manuscrise creştine din sec. Il-lea Se anunţă că 
la Biblioteca naţională din Viena s'a descoperit în sec
ţia manuscriselor un papirus din sec. II-lea d. Hr, 
din cale afară de valoros pentru origina creştinismu
lui, căci cele mai vechi manuscrise cunoscute ale E-
vangheliilor datează din sec. IV-lea. 

Lucrarea cuprinde 190 foi care se referă la 12 
cărţi diferite din vechiul şi noul Testament. Unele foi 
conţin fragmente din Evanghelia după Matei (trei mari 
şi cinci micl);altele reproduc pagini din Epistoalele 
sf. ap. Pavel. Textele vechiului Testament sunt deopo
trivă de importante pentru cunoaşterea versiunei Sep-
tuagintei. In general, conţinutul acestor manuscrise co
incide cu manuscrisele posterioare. 

Răpire. Nu de mult, preotul catolic Francisc 
Sigmund din Chişinău, a dat declaraţie de trecere la 
oitodoxie. La câteva zile după aceasta, Preotul a dis
părut. Cercetările, în legătură cu această dispariţie, 
au constatat că doi misionari catolici au răpit pe noul 
convertit şi l-au trecut în Polonia, unde a fost îuchis 
într'o mănăstire. 

Ortodoxia în Egipt. In ultimul timp, Biserica Or
todoxă din Egipt a înfiinţat mai multe şcoli Catehe-
tice. In acelaş timp au luat naştere la Cairo şi Ale
xandria două centre de desfacere a cărţilor cu carac
ter religios. 

Când eşti bogătan American. Din America se 
anunţă: Fiul si unicul moştenitor al multimilionarului 
Milne, răpit acum câteva zile de nişte bandiţi, a fost 
găsit într'un şanţ al şoselei, legat şi cu un căluş în 
gură. Se crede că tânărul Milne, în vârstă de 23 ani 
a fost pus în libertate după ce familia lui a plătit 
drept preţ de răscumpărare suma de 50 mii dolari. 
Familia Milne însă nu a denunţat cazul poliţiei şi 
nici n'a vrut să faoă declaraţii de teama bandiţilor. 

Noul preşedinte al Cehoslovaciei. In zilele trecute 
a avut loc alegerea noului preşedinte al Republice! 
cehoslovace. în locul lui T. Q. Massaryk demisionat 
Adunarea naţională din Praga a ales pe dl Eduard 
Beneş ministrul de externe, cu o majoritate covârşi
toare de 340 voturi. Alte 26 voturi au fost date pro
fesorului Nemec. Nou alesul preşedinte a meritat a-
ceastă supremă demnitate, fiind alături de T. G. 
Masaiyk,£unul din întemeietorii Statului cehoslovac, 
România este fericită de alegerea acestui mare prie
ten al ei. 

Biblia. Biblia este Cuvântul Vieţii. Cetiţi-o 
şi veţi desluşi aceasta singuri, dar nu cetiţi la 
întâmplare câteva rânduri, ci pagini întregi, 
cari să vă ducă în inima acestei Cărţi. O veţi 
găsi bogată nu numai în fiinţe adevărate, dar 
şi în lucruri de acelea cari sunt amestec de 
uimire şi de turburare. Cetind-o des, veţi vedea 
bine cari sunt lucru ile ce ne fericesc şi cari, 
dimpotrivă, cele ce ne coboară în prăpastia 
nefericirii, veţi înţelege şi primi în voi cinstea, 
mărinimia, datoria împlinită, jertfa şi spiritul 
lui îisus şi veţi ocoli dragostea de sine; făţăr
nicia, lăcomia, tot ce înjoseşte şi coboară 
pe om. 

După ce veţi ceti Biblia, veţi înţelege lă
murit că ea e Cuvântul lui Dumnezeu, pentru 
că este în adevăr cheia inimii, a fericirii şi a 
datoriilor noastre. Wilson 

Epidemia sinuciderilor. Ziarele vestesc a-
proape zilnic cazuri de sinucideri. După răsboi 
mai ales, s'au înmulţit într'atâta, că molipsirea 
şi repetarea lor, a devenit o adevărată epi
demie. Greutăţile vieţii, bolile, alcoolismul, ere
ditatea şi o anumită literatură sunt tot atâtea 
pricini cu care se motivează sinistrul sfârşit al 
dezertorilor vieţii, — ceia ce noi o traducem 
cu o lipsă de rezistenţă fizică şi mai ales 
morală. 

Prin această prizmă fiind privită chestiunea 
sinuciderilor — care în stadiul de azi a de
venit o problemă socială — nu-i vedem re
mediul decât prin împărtăşirea sufletului co
piilor şi a tinerimei cu o cultură religioasă, din 
care isvorăşte simţul fericirel lăuntrice, gustul 
vieţii colective, curajul în lupta vieţii şi întă
rirea simţului datoriei. 



0 frumoasă manifestaţie religioasă-culturalâ la 
Giroc. Duminică în 24 Nov. a. c. comuna Giroc a îm-
brăcat, haina de sărbătoare având cinste a găzdui pe 
cucernicii preoţi şi învăţători din comunele învecinate 
cari dândn-şi mâna frăţească de comun acord au or
ganizat cercul rellgios-cultural împreună, an participat 
cucernicii preoţi: Victor Aga preşedintele cercului re
ligios, Ilioviciu Moşniţa, Albu Fratelia, Chîşozan şi 
Visoiu Giroc precum şi Dnii învăţători: D-rele Baicu. 
Teglaşi, Nemet, Heiro, Szabo, Mălaiu Nina. Thg'.sz, 
Dşoarele: Stânga, Cardas, Bumbescu O Mia Dugăcescu 
şi Dnii Ciorogariu preşedintele cercului cultural, Ma-
rias, Bncătură, Dorian Grozdan, Muşatescu, MoUe, Jar-
ca, Oltean, Popa Stoicu. Ponesil şi Dna maestră Su-
trestu" 

Dimineaţa sfânta liturghie a fost oficiată de Păr. 
Vişoiu, care a rostit şi o frumoasă predică. După ma
să s'a desfăşurat programul în Sala Casei Naţionale, 
Aa conferenţiat cucernicii preoţi: Ilioviciu despre dra
gostea creştină şi Albu despre „Criză" precum ş! înv, 
Moise. Aceste conferinţe au impresionat adânc popo
ral. Programai a fost complectat cu poezii recitate de 
elevii de sub conducerea Dşoarelor: Baciu, Mălaiu. 
şl înv. Stoica. Fanfara şi Corul bisericesc dirijat de 
săteanul Petru Raja au executat arii naţionale. A plă
cut mult publicului cântările Corului biserlcec care a 
fost aplaudat ş! rugat să execute şi alte cântări ne
programate. Părintele Aga şi dl. înv. dir. Ciorogariu 
apoi în cuvinte frumoase arată rostul cercurilor cultu
rale şl religioase. 

Serbarea se sfârşeşte prin cuvântul de mulţumi
tă adus tuturora de către Părintele Horla Vişoiu. Ni
velul serbării a fost ridicat prin frumoasa manifestaţie 
a premilitarilor de sub comanda vrednicului învăţător 
şi comandant Muşătescu. 

M. S. Regele ajută Maramurăşul M. Sa Regele a 
trimis pe adjutantul personal, dl maior Sidorovlci 
Teofil, în judeţul Maramurăş. pentru a se interesa de 
nevoile populaţiei nevoiaşe şi a le împărţi ajutoare 
din partea Suveranului. Dl maior adjutant Sidorovlci 
a vizitat întregui judeţ şi a împărţit săracilor din 22 
sate şi din oraşul Sighet, ajutoare băneşti din partea 
Regelui, cu scopul ca aceştia să-şl procure hrană şi 
haine în vederea Crăciunului. îa acelaş timp dl ma
ior adjutant a vizitat şcolile ş i - tineretul care face 
parte din «Straja Ţării dându-le ajutoare din par
tea Marelui Străjer, pentru pomul de Crăciun şi da
rurile ce se vor împărţi cu ocazia sărbătorilor. Este 
un exemplu din cele mai frumoase, pe care de sigur 
că-1 vor urma şi autorităţile în acele ţinuturi sărăcite 
şi pline de necazuri. 

Salarizarea Clerului. Răspunzând unei întrebări, 
ce i s'a făcut la Cameră în zilele trecute, dl Al. 
Lapedatu, ministrul Cultelor a expus din nou ches
tiunea spinoasă a salarizării Clerului, care a stârnit 

atâtea nemulţumiri. Ideea compntării veniturilor stolare 
în salar s'a dovedit ineficace în practică, deoarece 
aceste venituri sunt aproape Inexistente astăzi, mai 
ales în Ardeal. Redacâadu se proporţional salarul dela 
Stat, a'a ajuns la o nedreptăţire a preoţilor, cu deo
sebire a celor săraci. Dl ministru făcând această 
experienţă, a hotărât, ca la noul buget să schimbe 
sistemul de salarizare. Anume nu va mai lua îp con
siderare veniturile stolare ale preoţilor, ci exclusiv 
veniturile libere ale parohiilor, acolo unde ele aa 
avut destinaţia de a serv] la plata slujitorilor biseri
ceşti. 

Un roman educativ. A eşit în editura Cărţii Ro
mâneşti din Bucureşti romanul întitulat: „Taina arbo
relui de Myonga", datorit cunoscutei sciitoare dna 
Sanda I. Mateiu. Prin subiectul său, tratat original 
şi plin de surprize, într'o atmosferă de înălţătoare 
paritate sufletească, romnnul va fi un admirabil to
varăş al tineretului. Atragem atenţiunea părinţilor şi 
profesorilor asupra lui, fiind unul din cele mai alese 
daruri de Crăciun. 

Pensionarea Preoţilor. într'una din şedinţele re
cente ale Senatului, păr. I. Pirtea a făcut o comuni
care, întrebând îa ce stadiu se găseşte problema pri
mire! preoţilor ardeleni la fondai de pensii al Sta
tului Dl Lapedatu a răspuns: că demult îl preocupă 
această importantă chestiune, căreia speră să-i poată 
da în curând, de acord cu Ministerul de Finanţe, so
luţia favorabilă, aşteaptată pe bună dreptate de Biseri
ca noastră. 

Pentru Basarabia. Acţ'unea pentru ajutorarea fra
ţilor noştri dela Nistru începe să fie mai vioaie şi în 
părţile noastre. Episcopiile, aşezămintele de binefacere 
şi culturale, ca şi particularii au pus la cale colecte 
în bani şi naturalii, strângând până acum sume im
portante. De asemenea s'au hotărât mai multe oraşe 
şi instituţii să primească spre îngrijire numeroşi copii 
basarabeni. Sărbătorile de acum sunt un prilej minu
nat pentru a ne dovedi iubirea creştinească faţă de 
scumpii noştrif fraţi de peste Prut. 

Sărbătorirea gazetarilor ardeleni. în Dumineca, 
de 15 Decemvrie c, a avut loc la Cluj, în palatal 
Prefecturii, sărbătorirea "alor 16 gazetari ardeleni. 
Anume: T. V. Păcăţtanu, prot. Ioan Moţa, Horia P. 
Petrescu, V. Branisce, Seb. Bornemlsa, Ion Clopoţel, 
Ec. Pitiş, Ian Brotea, I. Agârblceanu Lucian Bolcaş, 
I. Montan!, Gh. Stoica, Iuliu Maior, Al. Lupeanu, Nic. 
Bratu, Sept. Popa. S'au rostit discursuri elogioase la 
adresa lor, stăruindu-se asupra rostului naţional co
vârşitor, pe care 1-a avut presa îa vremea robiei ma
ghiare. Din partea sărbătoriţilor a răspuns prot. I' 
Moţa căruia îndeosebi publicul select şi numeros din 
sală 1-a făcut o Impresionantă manifestaţie de simpa
tie. 



Zilele trecute poliţia din Calcuta (India) a 
găsit pe o stradă lăturalnică a acestui oraş 
cadavrul unui bătrân. Asupra mortului nu s'au 
găsit nici un fel de acte aşa că poliţia n'a pu
tut să ştie cine este. Fotografiile cari au fost 
publicate In toate ziarele din oraş n'au adus 
nici ele vre'o lămurire. Neavând nici o ştire 
al cui poate fi mortul, poliţia 1-a dus la un 
spital ca să se vadă din ce pricină i-a venit 
moartea. Spre marea lor surprindere medicii 
tăind cadavrul au descoperit în stomacul omu
lui un şarpe de aproape un metru lungime, 
Şarpele era încă viu şi a încercat să muşte pe 
medicii, cari îi tăiaseră casa. 

Moartea unui profesor, doctor şi adevărat creştin. 
Valorosul profesor universitar în Bucureşti şi condu
cătorul laboratorului de chimie organică, al cărui or
ganizator a fost Dr. Ştefan Minovici, a încetat d!n via
tă în urma unui atac de apoplexie, în 29 Dec. 1935 
în vârstă de 68 de ani. Iubit ca profesor, de toţi stu
denţii şl colaboratorii săi, doctorul Minovici ca ade
vărat creştin a restaurat cu propriile sale mijloace, u-
na din bisericile Bucureştilor, al cărei epitrop era, şi 
a ridicat o biserică într'o comună din Argeş. In ulti
ma sa dorinţă, scrisă în Iulie 1933, doctoral Ştefan 
Minovici spune ca limbă de moarte: 

„Urmaşilor şi elevilor mei le recomand să apre
cieze cuvintele Mântuitorului: ,Eu sunt lamina lumii. 
Cela ce urmează mie, nu va umbla întru întuneric, ci 
va avea lumina vieţii". Prin aceasta vă veţi asigura tri
umful vieţii şi al activităţii voastre. Ridicaţi-vă în via
ţa spirituală care înalţă şi a jertfei care inobilează Fără 
ideal nici o muncă constructivă, nici o energie crea
toare. Ca să nu greşiţi, ascultaţi întotdeauna de glasul 
conştiinţei: conştiinţa e sufletul, şi sufletul e divin". 

Bibliografie 
Diac. Dr. T. Negoiţă. Sabbathul Vechiu

lui Testament . Studiu de Arheologie Biblică. 
1935. Buc. Tipografia Fântâna Darurilor 57 
pag. 40 lei. 

Părintele Diacon Negoiţă, pe care noi, cei 
mai tineri, îl cunoaştem din Facultate şi care 
e conferenţiar al Păr. Mălăeşti, promite să 
meargă pe drumul magistrului al cărui confe
renţiar este. Prin studiile pe care le publică şi 
care sunt de specialitate, se arată un sârgui-
tor cercetător în domeniul Arheologiei Biblice. 
Studiul de faţă poate fi de mare folos celor 
care se ocupă de asemenea chestiuni, de aceea 
11 şi recomandăm. 
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Comunicat. 
In conformitate cu adresa Sî. Sinod Nr. 

1871 /935 , aducem Ia cunoştinţa generală că 
numai Sf. Sinod are dreptul de a autoriza ti
părirea de cărţi bisericeşti. 

Pentru cărţile de ritual, Parohiile să se 
adreseze tipografiei cărţilor bisericeşti din Bu
cureşti. 

Arad, 23 Decemvrie 1935 . 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

ARAD. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
In conformitate cu rezoluţiunea Ven. Con

siliu Eparhial Nr. 8352/1935 pentru îndeplini
rea parohiei de ci 11-a Ftcătari devenită va
cantă prin decedarea preotului Vasille Ilie se 
publică concurs cu termen de 30 zile socotite 
dela prima apariţie în organul oficios „Biserica 
şl Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul sesiei parohiale constatatoare 

din 30 jugh. 
2. Stolele legale. 
3 . Birul preoţesc care se ia în concurs 

din oficiu conform coalei B, 
4. întregirea de salar dela stat pentru care 

parohia nu garantează. 
5. Casă parohială nu este, de locuinţă se 

va îngriji alesul până când comuna bisericească 
va putea edifica locuinţă preotului. 

Văduva preoteasă va beneficia de dreptul 
ei asigurat şi precizat în §-ul 26 al Regula
mentului pentru parohii. 

Preotul ales va servi şi predica regulat în 
sf. biserică, va catehiza elevii dela şcoala pri
mară din loc şi va suporta toate impozitele 
după venitul său din parohie. 

Concurenţii se vor prezenta în timpul con
cursului în vreo Duminecă sau sărbătoare pentru 
a-şl arăta dexteritatea în cele rituale şi orato
rie pe lângă stricta observare a dispoziţiuni-
lor §-ului 33 a Reg. pt. parohii, având avizul 
prealabil al Prea On. Oficiu Protopopesc t rac-
tual; şi vor înainta cererile în termenul con
cursului însoţite de anexele necesare adresate 
consiliului parohial ort. rom. din Ficătari, ofi
ciului Protopopesc ort. rom. din Recaş. 

Consiliul parohial ort. rom. 
In conţelegere cu Iosif Goantă, protopop. 

1—3 
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SUPLIMENT LA BISERICA ŞI ŞCOALA" 

kiBRĂRm Diecezană 
DEPOZIT DE CĂRŢI LITERARE Şl ŞCOLARE. 

MARE M A G A Z I N I N RECV1ZITE BISERICEŞTI. 
STRADA EM1NESCU N-RUL 18. A R A D BULEV. REG. MARIA N-RUL IS-

TELEFON NrT266 • Fondată prin fericita! Episcop loan Meţianu la anul 1879. • TELEFON NR. 881. 

C A T A L O G N r . 5 1 
ORNATE: (odăjdii, vesminte bisericeşti) cu toate 

aparţinătoarele, anume: felon-svStă, (fără stihar) epltra-
htl, brâu, mânecări şi două aere, din brocat, mătase^ 
catifea în orice culoare, dela Lei 5000— în sus. La 
cerere trimitem mostre de materii. 

Efepiuăm şi reparaturi. 
PRAPORI: di 3 damast, cu icoană dublă, pictată 

pe pânză îa ulea, cu găitane şi 3 ciocuri, în mărime 
de 80/120 cm. cu preţui dda Lei 2500— în sus. La 
cerere trimitem mostre de natsril. 

Preţurile de sus se înţeleg fără garnitura de me
tal şi fără ruda praporelul Garnitura de metal lus
truit (cruce, două globuri, balaoţa şl cuiul) costă Lei 
1000.— iar ruda în vederea speseior de transport, e 
consult să se facă acasă sau în vre-uu orăşel mal 
apropiat. 

TAVA pentru anaforă, din - — 
metal argintat, sitiple Lt\ /,~-: : , N | \ 
'300.— iar din argint de Ch«u //'/.fr^ ' j i"̂ ,j>ĵ "\ 
gravate, Oua cea de taină fr*'*^1}-? 
Mântuitorul ş. a Lei 600.— [ ^ }\ 

L1GHIAN (spălător ca caaă), ^ HrtSf™^ 'T< '$H 
• din- argint de China. Preţul \ \ 

Lei 1500 — 
CANDELABRU pentru 36 

lumini, poleit verde cu bronz Lei 15000.—; pentru 16 
lumini, de bronz aurit frumos, Lei 15000.—; pentru 
24 lumini ca prisme ş! mărgele de cristal Lei 30000 . - ; 
pentru 16 lumini decorat cu prisme şl clopoţei de 
sticlă Lei 20000 - ; pentru 18 lumini, din aramă cu 
prisme şi mărgele, 12000.—; pentru 6 lumini Lei 5000 

CAP (vârf) de STEAG (lance) din aramă cize
lată. Preţul dela Lei 400— în sus. 

BRÂNE PENTRU PREOŢI, din mătase moire 
în toate culorile: roşu-vişlniu şi lila pentru archierei 
şi cinul călugăresc superior; roşu pentru protoerei şi 
preoţi distinşi; albastru pentru preoţi, şi negru pentru 
căkgări în lăţime de 5 cm. metru a Lei 250.—; în lă
ţime de 12 cm. metru a Lei 500 Iar din mătase a 
220 Lei mtr. 13 cm. şi 5 cm. Lei 120. 

L1TIER (prihoiebniţă) din metal argintat Lei 2700. 
LINGURIŢĂ pentru sfânta cuminecătură: din 

metal argintat Lei 140.— iar din b--onz aurit Lei 400. 
COPIE din metal lustruit, ori argintat Lei 140, 

iar din bronz aurit Lei 400. 
CĂDELNIŢA din metal argintat Lei 1000.—; din 

argint de China 1200—3000 Lei. 
CANĂ pentru încălzit apa, 

din zitk, sau aramă, Lei 80. «̂.-«wcţr- ^ " ~ - > j 
CĂLDARUŢĂ pentru a- ^ . 

ghinzmă, din aramă, Lei ~ g | 
400.— tot aceiaş cu icoana ' 
Botezul Domnului, învierea, 'f̂ ifJK'* 
Nsşterea şl Înălţarea Dom- : f e j | & > ! 
nulul, pictate frumos şi de- .r-* 
corate cu imitaţii de pletrii f p g g j ; U ?. 
scumpe Lei 2000.—, tot a- ^ ^ ^ ^ M j J ^ " 
ceeaş din argint de China ^^^ss^^^ 
ca icoana Mântuitorului şi cu Botezul Domnului gra
vat Lei 1200. 

POTIR din metal argintat, cu paharul aurit Lei 
1000.—, din bronz aurit Lei 3000.—, din argint de 
China Lei 1500—2500.—, iar din argint aurit Lei 5000. 

R1PIZI. Cruce, pentru ripizi, aurite frumos şi ruda 
colorată dela Lei 600.— în sus. Feşnlc pentru minis-
tranţi din lemn colorat frumos Lei 180.— 

FEŞNIC înaintea altarului, din lemn trainic, pt. 
1 lumină dela Lei 1000,— în sus, pt. 3 lumini, aarlt 



dela Lei 2000.— în sus, iar de metal argintat, pentru 
sf. masă 1 lumină Lei 4 0 0 — pt. 2 lumini Lei 600. -
pt. 3 lumini Lei 800. 

VASE pentru apă şi vin, din sticlă, cu tavă, dela 
Lei 100— iar din argint de China Lei 1800. 

EPITAF: (Plasceniţă, sau mormântul D-lui) cu 
icoană pictată pe pânză în oleu şi încadrată în cati
fea, cu galon şi 4 ciucuri aur Hon. Preţul dela Lei 
3000 în sus. 

CRUCE 24 cm. Lei 400.— iar din argint de 
China 30 cm. Lei 1500—2000-2500.— în mărime de 
40 cm. cu lemn sculptat Lei 4000—4500, iar din lemn 
25 cm. Lei 120. 

MIRUITOR cu cuţitaş, din 
metal argintat Lei 450. 

CUŢITAŞ pentru miruit, se
parat Lei 120. 

CUTIE PENTRU CUMINE
CĂTURA BOLNAVILOR, din 

metal argintat, provăzută cu 2 cutioare, linguriţă, po-
tiraş şi o cană pt. apă şi vin dela Lei 1000 în sus-

CANDELE din argint de China, dela Lei 200 
în sus. 

CUTIE PENTRU SF. BOTEZ din metal argin
tat provăzută cu 22cutii pentru mir şi sf. oleu, 1 cu
tie pentru burete şi foarfeci dela Lei 1200 însus. 

CUNUNI PENTRU 
MIRI din metal lus
truit, părechea dela Lei 
700.— în sus, căptu
şite cu catifea,^ dela 
Lei 1000— în sus. 

CHIVOT din lemn 
trainic, aurit frumos, 
în mărime de 85/120 
cm. dela Lei 4500, iar 
ormat mai mic Lei 2800. 

ANALAQION (tetrapod) masă pentru prăznicare, 
pentru litier, lucrate artistic dela Lei 700.— în sus. 

ACOPERITOARE pentru analogion, stihare pen
tru ministranţi, perdele ş. a. în diferite mărimi şi e-
xecuţii. 

DISC ŞI STELUŢĂ din metal lustruit Lei 400, 
din bronz aurit Lei 1000. 

STELUŢA şi DISC, cn picior, din metal, lustruit 
Lei 600. 

CRUCE PENTRU MOL1TVELNIC, din metal ar
gintat Lei 200. 

CLOPOŢEL din 
metal nichelat, cu un 
clopoţel Lei 100, cu 
3 clopotele Lei 350, 
cu A clopotele Lei 600. 

PRĂZNICARE pic
tate pe lemn în mă

rime 32/24 cm. dela Lei 250—, cadre pentru prăz

nicare cu sticlă dela Lei 200— în sus, precum şi 1-
coane pictate pe pânză, cu o faţă sau cu 2 feţe, pic
tate artistic în diferite mărimi, dela Lei 500.— în sus. 
Icoane argintate şi înrămate dela Lei 300. 

PRISTORNIC (sigil pentru sfintele prescuri), din 
lemn de teiu, bucata a Lei 30. 

BALDACHIN (cerime) djn catifea roşie, decorat 
cu bouillon, cu 4 ruzi vopsite şi 4 tălpi, (picioare) pt. 
ruzi, vopsite frumos Lei 10000. 

Cărţi rituale cu litere latine: 

Apostolul, legat în pânză 650, sau piele 1000 lei. 
Octoih mare, legat în pânză 600 lei. 
Evanghelia, legat în pânză 600 lei, piele 1000, 

catifea 2500-3500. 
Evhologiu, (molitvelnic) legat în pânză 650 lei. 
Penticostar, legată în pânză 500 lei. 
Liturghier, legat în pânză 280—450 lei. 
Triod, legat în pânză 800 lei. 
Mineele, în 12 voi. pe 12 luni, legate în pânză 

6000 lei, separat fiecare lună a 500 lei. 
Octoih mic, legat 100 lei. 
Ceaslov mic, legat 160 lei. 
Acafiist, legat 100 lei. 
Carte de Te-Deum, legat în pânză 100 lei. 
Prohodul Domnului, ce se cântă în Sfânta şi 

marea Vineri seara la priveghere 10—15 lei. 
Proscomidier tablou 20 lei. 
Noul testament, broşat 100 lei. 
Cazania legată în pânză 350 lei. 
Tipic bisericesc ed. Sf. Sinod legat 160 lei. 

Librăriei Diecezane Arad str. Emi 
nescu No. 18 1-a reuşit a se pune în le
gătură cu o fabrică de lumânări, c e a r d 
f ă r ă s ă f a c ă fum s a u s ă p i c u r e , 
astfel că este In situaţie a oferi pe un / 

preţ convenabil numai lumânări de cea 
mai bună calitate in orice dimensiune şi 
cantitate: 

Lumânări de ceară garantată 
albită kgramul Lei 320 

Lumânări cu compoziţie de I 
50 °/o ceară albită garant. „ Lei 250 | 

Lumânări din ceară naturală 
de albine nealbită . . . Lei 200 „ 

Lumânări din ceară minerală 
albită „ Lei 150 
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